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rcczen, Főtér Biederraann-palota földszint, 
az udvarban hátul.

Apponyi nem lesz miniszter.
Hirt adtunk róla, hogy gr. Szé­

chenyi Manó miniszter leköszönése 
után gróf Apponyi Albertet nevezik 
ki a király személye körüli minisz­
terré. Ezt a hirt annak idejében az 
összes források megerősítették, a la­
pok is közölték, aminthogy a kulisz- 
szák megett befejezett ténynek is te­
kintették. w

Azóta azonban a konstellácziók 
úgy látszik — változtak. Beava­

tott körökből kapja lapunk fővárosi 
és mindig jól informált tudósítója 
azt az értesülést, hogy mérvadó he­
lyen csak ideiglenesen akarják be­
tölteni azt a tárczát, s minthogy ide­
iglenes betöltésről van szó, nem sze­
melhették ki Apponyit erre az ál­
lásra. Volt beszéd arról is, hogy 
ideiglenesen Fejérváry báró fogadja 
el a tárczát, de ezt a tervet hamar 
elejtették. A kombináczió csupán 
egy napig tartotta magát. Most már 
azonban pozitivebb formában ölt ala­
kot az a terv, hogy ideiglenesen 
Széli Kálmán miniszterelnök fogadja

el a tárczát mindaddig, amíg alkal­
mas férfiút nem találnak.

Ismételjük, hogy fővárosi tudó­
sítónk ezt az értesülését beavatott 
helyiül kapta. Akármilyen különös 
színben tűnik is lel, hogy egy mi­
niszter barom tarcza teendőit végzi 
el,^ mégis regisztrálnunk kell. Mert 
más körülmények is azt mutatják, 
hogy Apponyit ez úttal megkerülik.

Ez pedig nem más, mint az a 
titkos és nyilvános tülekedés, amely 
a szabadelvű pártkörben észlelhető, 
mióta Széli Kálmán élére állott a 
kabinetnek. A heterogén elemek 
örökös harcza ez, amely — bármi­
lyen nagynak lássék is ‘közöttük az 
egyetértés — bizonyos kérdésekben 
taszító erőt foglal magában és meg­
bénítja az együtt működést.

Az a frakezió, amely Bánfty hí­
vei közé tartozik, bizony még min­
dig rósz szemmel nézi a nemzetipárt 
előnyomulását a hatalom felé. A j 
harcz nincs feladva s igy áll elő az I 
a jelenség, hogy amíg annyi ember j 
érzi magát jogosultnak, érettnek a 
miniszterségre, úgy változik a hely­
zet, hogy egy és ugyanazon ember-

j nek két, esetleg három tárczát is kell 
j elvállalnia.

Ez idézte elő, hogy mindeddig 
a belügyminiszteri tárcza is a Széli 
kezében van. Pedig mindjárt hiva­
talba lépése után megindultak a leg­
élénkebb kombinácziók, hogy ki ve­
szi át véglegesen a belügyminiszteri 
tárczát. Addig kombináltak, amig 
Széli Kálmán egyáltalában nem tudta 
meghatározni, hogy mikor, milyen 
körülmények közt, milyen inczidens 
alkalmából és kinek a javára mond­
jon le a belügyminiszterségről. M ég­
nem látta elérkezettnek az időt, hogy 
a íiakcziok közül válasszon, pedig a 
belügyminiszteri tárcza körül erősen 
folyik a küzdelem.

Valószínű, hogy szívesen odázná 
el a döntést az iránt is, hogy kinek 
juttassa a király személye körüli mi­
niszterséget; de a nyilt színvallásra 
még nem látja elérkezettnek az időt. 
De kényszerítő az a körülmény is, 
hogy a ki jelenleg tölti be ezt a mi­
niszteri széket, beteg és lemondása 
küszöbön áll.

Igv hát határoznia kell.

A farsang régen és most.
Az öreg emberek szívesen dicsérik a 

•lultat a jelen rovására s ha összehasonlí­
tásról van szó, ki nem fogynak a sóbajto- 
zasból„Hej, a mi időkben, be más volt ez 
v meg az is ! Különösen igy farsang táján 

hallani az ilyen sóbajtozást:
Mulatni sem tudnak már a mai 

hígban! Bezzeg a mi farsangunk az volt 
am a társaiig! — mondogatják az öregek 
dicsekedve.

Van ebben igazuk, habár nem bizo- 
n.Tos, hogy nem igy fog-e sóhajtozni az uuo- 
"ájuk is, ha már megöregszik. Annyi azonban j 

T-dó, hogy régente dévajabb farsangot ültek 
az emberek, mint manapság. Mintha a jó- 
h°dv is megkopott volna az idővel, vagy 
esak a megélhetés növekvő gondja akadá- 
b ózza régi kitörésében ? Akármi az oka, 
he kell ismernünk, hogy minél előbbre la­
pozgatunk a krónikában, annál dévajabbnak 
Útjuk Karnevál herczeget, kinek jótulajdou- 
*ágai között azt is feljegyezték, hogy való­
ságos szenvedélye volt a házasságkötés. —

Régen az a jó szokás járta, hogy a farsangi 
szerelemből házasság lett ujborra. — Nagy 
volt hát az öröm a lányos házaknál, mikor 
az „örvendő farsang kiindult Budáról s 
lajstromba szedni az uj menyecskéket.“ — 
Akik azután kimaradtak a lajstromból, azok­
ról gondoskodott Karnevál lierczeg, hogy a 
jövő farsangra belekerüljenek.

Eleinte országra szóló mulatságokat 
rendeztek farsang táján. A dévajság azon­
ban inkább a farsangi tréfákban nyilatkozott 
meg. A tánezot illetőleg mértéket tartottak 
s tekintettel a „gyönge női nemre“, meg a 
francziás szokásokra, a lassú, de poétikus 
minét divatozott még a század elején is. — 
Hogy milyen volt ez a táncz, jó Csokonai 
Vitéz Mihály elmondja eképpen :

— Három gavallérral 

Három deli dáma kiáll szép manórral: 

Francziás tánezukat kezdik főliajolva, 
Folytatják páronként viszontag másolva.

Sétáló lábokkal Z betűt ejtenek,
Egymásnak oldalvást suhanva lejtőnek.

A mai leány, ki tiz keringőt, meg auy- 
nyi polkát és más egyebeket tánczol végig 
egyhuzamban, megtetőzve mindezt a tiz-husz 
„ujras“ csárdássá!, szelíden mosolyog a sze­
líd minéten, melyben eleinknek oly nagy 
kedvük tellett. Ettől a táncztól nem is ártott 
ám meg a hajdani lányoknak! Ma bizony 
majdnem lepedőben kell haza vinni egyiket - 
másikat a tanczteremből, ahol valósággal 
betegekké lesznek a gyöngébb szervezetnek 
a mérték nélkül való tánczolástól.

A régi farsangi dóvajságok között, ne­
vezetes a gróf Czobor József tréfája, mely 
a Mária Terézia rendeztette udvari jelmez­
bál furcsa epizódja volt. A különös ember 
basauak öltözött s tizenkét becsi hordárt, 
szerecsennó mázolva, rabszolgamezbe buj­
tatva, lanezon hajtott maga előtt a bálte­
rembe. A hordárokat előbb jól megvendé­
gelte, de titokban dióét öntött az italukba. 
Mindenki meg volt lepetve a festői rabszol­
gacsoport lattára, maga Mária Terézia is 
különös megelégedését fejezte ki gróf Czo­
bor basának a sikerült farsangi jelenetért.
A gróf egyszerre odakeritette összefűzött
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Nom tudjuk, Apponyi ellent- 
állása is közben játszott-e a dologba, 
vagy tisztán a pártfrakcziók akadá­
lyozzák-e a kinevezést. Bizonyos, 
hogy nem Apponyi és Széli szemé­
lyes differeneziái okozzák, ha csak­
ugyan nem őt nevezik ki. Úgy tudjuk, 
hogy Apponyi és Széli között semmi 
olyas dolog nem merült fel, ami a 
jóviszonyt megzavarta volna, ám­
bár a jelek egyidőben Apponyi el­
kedvetlenítésére mutattak.

Mindazt valószínűvé teszi, hogy 
igenis a pártok a pártban nehezítik 
meg a miniszteri tárczák betöltését 
és teremtik meg az anomáliát any- 
nyira, hogy egy embernek három tár- 
czát is kell vállalnia.

A transvaali háború.
— Távirati tudósítás. —

Washington, január 8. A szená­
tusban Pettigrev határozati javaslatot 
nyújtott be, a mely fölhatalmazza a 
kormányt, hogy az Anglia és a két 
délafrikai köztársaság között folyó 
háborúban ajánlja fel közbenjárását,

Manchester, január 8. Balfour, 
a kincstár első lordja, Manchesterben 
választói előtt beszédet mondott, a 
melyben a mai helyzetet összehason­
lította az egy évvel ezelőtt volt hely­
zettel, a mikor a fasodai incidenst 
úgy Angliára, mint Francziaországra 
nézve tisztességgel elintézték, ügy 
látszott akkor, mintha a két hatal­
masságot elidegenítette volna egymás­
tól a nézetei teres, a mely ma szeren­
csére egyszersmindenkorra megszűnt. 
Balfour azután visszapillantást vetett 
a háború előtti eseményekre s azt

mondja, hogy nézete szerint a Trans- 
vaallal szemben fölmerült nehézségek 
daczára sem tartotta senki sem, de 
legkevésbé a kormány elkerülhetet­
lennek, vagy csak nagyon valószínű­
nek is a háborút A kormány nem 
tiltakozott Transvaal fegyverkezése 
ellen, mert Jameson betörése nem 
engedte meg, hogy felszólaljon. Trans­
vaal kormánya mindig azt válaszol­
hatta volna, hogy fegyverkezése nem 
Anglia, hanem rablók ellen irányul. 
Anglia tehát készületlenül kezdte 
meg a háborút. Nem is fegyverkez­
hetett támadásra, mialatt a támadások 
függőben voltak, hanem csak azt te­
hette, a mit szükségesnek tartott a 
védelemre. A szónok nem hiszi, hogy 
valaki rábírhatta volna a kabinetet, 
hogy más valamit tegyen, mint a mit 
tett. Megengedi, hogy Anglia keve­
sebbre becsülte a burok harczképes- 
ségét. A szerencsétlen ladysmithi csap­
dáira ugyan nem gondolt a kormány, 
de a burok nem nyomultak annyira 
előre a britt területen, hogy akár a 
legfélénkebb embernek is meg kel­
lene ijednie. Balfour végre kiemelte, 
hogy a kormány teljesen szabad ke­
zet hagyott a tábornokoknak. A harcz 
az afrikai birodalom megvédéséért 
folyik és az angolok végig fogják 
küzdeni ingadozás nélkül úgy, hogy 
ilyen háború nem fog többé támad­
hatni Afrikában. Végül gúnyosan fog­
lalkozott azzal a külföldön hangozta­
tott jóslattal, hogy megkezdődött a 
britt birodalom felbomlása

Boston, január 8. Massachusetts 
állam demokrata pártjának központi 
bizottsága elhatározta, hogy a burok­
nak országuk szerencsés védelméhez 
gratulál.

rabszolgáinak lánczát egy nagy kőoszlopra, 
lakatot tett rá, maga a sokaság közé ve­
gyült. A szerecsenek egyideig türelmesen 
bamultattak magukat, de hirtelen összesúg­
tak, majd nyugtalankodni kezdtek, végre 
torkuk szakadtából kiabáltak :

— Aussi mőcht’i! (Ki akarok menni!)
A főudvarmester észrevette a veszedel­

met s kétségbeesetten futkosott fűhöz-fához, 
kérdezősködve:

— Ham’s kan Türk’n g’sehn ? (Nem 
látott valahol egy törököt?)

*

A török azoban eltűnt a lakat kulcsá­
val együtt s mire a lakatosok megérkeztek, I 
már késő volt a szerecsen rabszolgáknak a ' 
segítség, Ez a bécsi „ Ham’s kan Türk’n ! 
g sehn , ma is divatos szálló ige eredete. ! 
Mária Terézia, ki nagyon megbotránkozott j 
az eset felett, nem engedte meg többé, j 
hogy jelmezbált rendezzenek az udvarnál.

POLITIKAI HÍREK.
Széli Kálmán Becsben. Széli Kálmán 

miniszterelnök a tegnapi nap folyamán 
Bécsben megkezdte látogatásait. Első 
sorban az uralkodóház Becsben időző tagja­
inál tisztelgett s ezek közt Rainer főherczeg 
estélyén vett részt. Széli Kálmán és Lukács 
László pénzügyminiszter több folyó ügy elin­
tézése czéljából az osztrák kormány tagja­
ival is érintkezésbe léptek.

Kantz a királynál. A király a tegnapi 
általános kihallgatás során Kautz Gyulát, 
az Osztrák-magyar bank kormányzóját is 
fogadta. A kormányzó tudvalevőleg oda 
akarja hagyni állását s az a szándéka, hogy 
visszatér Budapestre, a hol az egvctemen 
tanar volt.

Távozó főispán, Mauer Mihály brassói 
főispán január 1-től száinitandólag három 
heti szabadságot kapott egészségének hely- 
reállitása végett. Azt hiszik, hogy ez csak 
előhírnöke végleges távozásának, a mit a 
magyarság _ épensóggel nem fog sajnálni, 
mert az utóbbi események is igazolják, hogy 
a magyar állameszme érdekében ott erélyes 
kézre van szükség.

Közjegyzők Ausztriában. Ausztriában 
igen fontos intézmény eltörlését készítik 
elő. A közjegyzői intézmény eltörléséről 
van szó. Ezt az intézményt azért akarják 
eltörölni, mert az ügyvédeket rekompenzálni

akarják. Minthogy ma is meg van nekik 
engedve, hogy azokat a dolgokat végezzék, 
a melyek a közjegyzőkre voltak bízva, azt 
hiszik, hogy nem lesz nehéz a közjegyzői 
intézmény eltörlése, ügy kontemplálják, hogy 
nem neveznek ki uj közjegyzőket, úgy hogy 
a mostani közjegyzők kimultával meg fog 
Szűnni maga az intézmény is.

T
TARSAS ÉLET.
Egy milliós örökség!

A tegnapi napon egyik hűséges 
munkatársunktól, ki már régtől 
fogva kerüli a boldogságtól 
derűs műhelyünket, a következő 
levelet kaptuk:

— Legkedvesebb atyamesterünk !
Immár tehát abba a helyzetbe jutot­

tam, hogy elmondhassam ón is, ami rajtam 
napok óta mázsás teherként nyomorgott.

Örököltem egy amerikai nagynéném 
után milliókat, még pedig egy féltuczatot. i

Az ok pedig, mely eddig visszatartott, 
hogy közhírré tegyem, a félelem volt. Féltem 
jóbarátaimtól, féltem a jót kívánók seregétől 
és féltem az egész világtól.

De most már nem félek!
Meg is mondom, hogy miért nem.
De előbb az eredet kérdését hozzuk 

világos színbe.
Hogy mi módon és utón, még ma is 

rejtély, de apám első feleségének hetedik 
nővére kivándorolt az uj világba

Én eredetemet annak a házasságnak 
köszönöm, melyet apám anyámmal, a har­
madik feleségével kötött. Eredményes pedig 
csak az utóbbi házasság lett, amelynek 
egyik gyümölcse rajtam, a már jól megéret­
ten szemlélhető.

Az elszakadt mostoha nagynénimről 
annyit hallottam mindössze, hogy dolga 
igen rosszul megy. Chigagóban telepedett 
le és a Missisipi partján egy kis rövidáru 
üzlete van, ahol száraz tökmagot, aszalt 
szilvát, narancsot (kettőt 3 krért.) — Friss 
újságot s több efélét árulgatott.

De úgy látszik, az üzlet igen jól me­
hetett, (hallom a vége felé, már a pécsi 
Engel ezóg borát is árulgatta) mert máskép 
nem tehetett volna szert ily óriási mérték­
ben túltengő vagyona.

Örök álomra készülvén lehunyi szemeit, 
végrendeletében apám harmadik feleségének 
első szülöttjét nevezte ki örökösül.

Ez pedig én vagyok.
De mi az ördögöt csinálok én 6 mil­

lióval! Rengeteg pénz az atyamester bácsi! 
Már egész kétségbe voltam esve, mikor ne­
kem is egy mentő gondolatom támadt.

Az !
fezéjjel osztom az egész nyereményt.
Égy hétig éjjel-nappal számoltam és 

terveztem, mégis mindig maradt egy millió 
felesleg, de hát majd bedugok még avval is 
valamit, addig pedig a már meglevőbő 1 
árulok el egyet-mást.

1. „Hitelezők nyudij egyesülete“ czi- 
mén létesitendő egyletnek hagyok 500 ezer 
forintot, hogy annak kamatait a „ Debreczni 
Újság“ munkatársai élvezhessék.

2. Ötezer forintot hagyok annak a czi- 
pesznek, aki a megrendelt czipőt a jelzett 
napra hazahozza.

3. Ötezer frtot annak a postatisztnek, 
aki az anzixkártyát, ha már nagyobb 1 mi- 
liméterrel, nem leletezi meg.

^ 4. Ötvenezer frtot a legjobb napló
írónak. A pályázatból czéltudatosan kire- 
kesztem Bánflfy Dezső naplómestert, hogy 
kezdők is pályázhassanak.

5. Ötvenezer forintot azon vasúti ka­
lauzoknak, a kik a felekkel előzékenyen 
bánnak
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6. Húszezer frtot a debreczeni külvá­
rosi utczák aszfaltjárdájára.

7. Ötezer frtot egy lyrai versre. A 
száztagú pályabiróságnak fejenkint ezer-ezer 
forintot.

Hagytam még többre is. A harango­
zok, hordárok, lámpagyujtogatók nyugdij- 
egyesületére és már nem is tudom, hogy 
mire...

De nem felejtkeztem el arról a hely­
ről sem, hol az örök azúr villogása fénylik 
és sugárzik. Értem a „Debreczei Újság“ 
szerkesztőségét. Nevezett szerkesztőségnek 
kerek egy milliót hagytam a gyűmölcsöztetés 
módjával és eszközeivel együtt.

Nem akarom önön magam dicsérni, de 
látható minden tényemből, hogy nagylelkű 
vagyok.

És viszonzásul nem kérek mást, csak 
azt, hogy tartsanak meg továbbra is szere­
tőtökben és addig, mig az örökséget kézhez 
kapom .... emelje fel drága atyamester, 
kedves szerkesztő ur a fizetésemet.

Kiváló tisztelettel
tulgazdag hive:

Puby.

nH8 egyszerre Kodrán kést húzott elő a 
csizmájából és Sípost összeszurkálta. A sú­
lyosan sebesült embert eszméletlenül szállí­
tották a lakására. Életben maradásához 
evés a reménység. Kodránt a cfiendőrség 

elfogta és átadta a nagyszalontai járás­
bíróságnak.

Veszedelmes járvány. Pocsajról jelenti 
levelezőnk: A vörheny oly erővel lépett fel 
a községen, hogy e miatt nemcsak a görög 
katholikus, de már az evangélikus reform, 
iskolákat is be kellett záni. Több iskolás 
gyermek belehalt e ragályos betegségbe.

Az országos vásár. Nagy-Létán e hó 
11-én fog megtartatni.

VIDÉK.
Művészet Nyíregyházán. A nyíregy­

házai Bessenyei-kör fényes művész-estét 
rendezett tegnap a Korona-szálló dísz­
termében, Budapestről hivott vendégek 
közreműködésével. A terem zsúfolásig meg­
telt és a nagy közönség tüntető tapsokkal 
ünnepelte Ábrányiné asszonyt, a ki Carmen­
ból a Ilabanerát, Faustból az ékszeráriát 
és végül magyar dalokat adott elő és Oláh 
Fátyol Ottil kisasszonyt, a fővárosi társa­
ságban is ismert jeles czimbalomművésznőt, 
a ki nagy virtuozitással játszotta Alaga 
Gézának nagy konczertjét és Hunyadi 
László nyitányát. Ábrányi Emil felolvasással 
működött közre, dr. Szabó László pedig 
egy verset szavalt el tetszés mellett. A 
kiválóan sikerült művészest rendezésében 
báró Feilitzoh főispán, Ferdlitska ország- 
gyűlési képviselő és dr. Brock ügyvéd, a 
Bessenyei-kör titkára buzgólkodott.

Garázdálkodó farkasok. Belényesböl j 
Írja tudósítónk: A másfélórányira fekvő 
Fenes községben a minap nagy garázdaságot 
okoztak a farkasok. A község közvetlen a 
nagy hegyek alatt fekszik, melyeket óriási : 
erdők borítanak. Innen jöttek be a farkasok I 
a községbe és ott több mint tiz juhot föl­
faltak. Az eset igen csudálatos, mert a köz- j 
aég környékén az idén eddig nem láttak j 
farkast egyáltalában.

Borhamisító olasz. Szegedről telegra- 
lálja tudósítónk : Costa Pál itteni bormérőt 
a rendőrség az éjjel borhamisításon érte. : 
Éppen akkor ütöttek rajta, midőn a hordó- 1 
kát a kutnál vízzel töltögette. Nagy meny- í 
nyiségii zacharint és egyéb szereket talál­
tak nála, amik kétségen kívül teszik a ha- \ 
misitast. Costa Pál az ilyen mübornak liter- , 
jót 24 kmjczárjával árulta.

A vetélytárs bosszúja. Hlyéről írja le­
velezőnk: Sipos József jómódú földesgazdá- 
"ak a fia a minap Tógyer nevű bátyjával 
iddogált a korcsmában. Később bevetődött 
oda Kodrán Tógyer, aki haragosa volt Sipos 
Józsefnek, mert ugyanazt a leányt szerette, 
akit ő. Egy darabig megvoltak csöndben, 
de később gúnyolódni kezdtek egymással,

Utazás a "bankóprés körül.
— Saját tudósítónktól. —

Gyakran fordul elő, hogy egyes vidé­
ken nehány körmönfont csaló alaposan be­
csapja a szegény népet a hamis pénz kíná­
lásával, sőt az is előfordul, hogy némelyek 
valami hasznavehetetlen présfélét jó pénzen 
eladnak bankóprés gyanánt. Az alábbi eset 
azonban a tettesek vakmerőségénél fogva 
ritkítja a párját.

Az elmúlt ünnepek alatt történt ugyanis, 
hogy két mesterember kinézésű egyén érke­
zett dánokra és beszálltak a korcsmába. Este 
aztán bementek az ivóba s ott szóba ele­
gyedtek a falubeliekkel. Iddogálás közben 
aztán szóba került a szegénység és a pénz­
hiány, mikor az egyik bizalmasan megsúgta 
a mellette ülő Vanesa Andrásnak, hogy 
nekik volna egy újfajta masinájuk, a mivel 
vadonat uj, ropogós tízeseket és ötösöket 

I lehet csinálni s adják hozzá a szükséges 
I anyagot is úgy, hogy a ki megveszi a 

masinát, mindjárt csinálhatja is a pénzt.
Vancsának szeget ütött ez a fejében 

s másnap a sógorával, Hajnik István és 
a komája Vasek Antallal elmentek a
korcsmába a két idegenhez. Miután a 
két idegen töviről-hegyéig megmagyarázta 
a gépet, sőt előttük nyomban 
is a ropogós bankót, 
megalkudtak a masinára 
után a pénzt lefizették, 
litották Vancsához. Ezután 
eltávoztak.

Harmadnapra két rendőrruhába öltö­
zött ember jelent meg a községben s egye­
nesen Vancsa lakasara mentek azzal a ki­
jelentéssel, hogy őket a kassai törvényszék 
küldte, mert feljelentették őket, hogy bankó­
prést vettek és hamis pénzt készítenek. — 
Hozzá is kezdtek rögtön a házkutatáshoz s 
csakhamar előkerült a bankóprés. Minthogy 
a két rendőrbiztos ur igen nyájasan beszólt 
Vancsával, ez bátorságot véve egyezkedni 
kezdett a biztos urakkal, mi sikerült is. mert 
100 forint fejében Írásba adták, hogy Van- 
csánál nem találtak semmit, A gépet azonban 
magukkal vitték Minthogy az eset ismétlő­
dött Zsáriton és Péteren is, a csendőrségnek 

fülébe jutott és erélyesen nyomozza a

csinálták 
Vanesa és társai 

150 írtért s rni- 
a gépet elszál- 

az idegenek is

A kik kergetik a karácsonyt.
— Saját tudósítónktól. —

Egy szokásnak lettek áldozatai 
— mint levelezőnk írja — Milutino­
vics Totó és Czrveni Koszta nádasi 
szerb legények, a kik ősi szokás sze­
rint a szerb karácsony ünnepén a 
község többi legényeivel együtt, ló­
háton a község utczáin föl-alá nyar­
galva, „kerítették a karácsonyt

E hó 7-én délután ugyanis a 
fent említett két szerb legény több 
falubeli legénynyel a templom előtti 
téren gyülekeztek lóháton, hogy a 
szokásos karácsonyi lovaglást meg­
kezdjék. A mint ott nehány pajtá­
sukra várakoztak, a templom előtt 
felállított mozsárágyukból el kezdtek 
lövöldözni. A lovak a nem várt lö­
völdözésre megijedtek s eszeveszett 
vágtatásban iramodtak az utczán 
szana-szét. A lovasok nagy része le­
potyogott a lóról s egyik másik ki- 
sebb-nagyobb sérüléssel megmenekült 
a nagyobb veszedelemtől.

Milutinovics és Czrveni azonban, 
kik nyeregben ültek, a vágtatás köz­
ben szintén lefordultak lovaikról, de 
a lábaikat nem tudták a kengyelből 
kiszabadítani s fejjel lefelé lógva 
vonszolta mind a kettőt a lova. A 
két szerencsétlen fiú koponyája teljesen 
szétsuzódott és felső testüknek ama részé­
ről, mely a földet érte, a ruha teljesen le­
szaggatva, a hús csúfatokban lógott.

A lakosságnak sikerült aztán 
nagy nehezen a megvadult lovakat 
elfogni s a szerencsétlen áldozatok 
hulláját kiszabadítani. A szerencsét­
lenség okozójául Velics Axim haran- 
gozót tartják, a ki a lövés által a 
lovakat megijesztette. A csendőrség 
le is tartóztatta Velicset, de ez meg 
hivatkozik az ősi szokásra és a lova­
sokat okozza a szerencsétlenségért, 
a kik nem vigyáztak lovaikra. A 
vizsgálat ez ügyben megindittatott.

is a
bunkóprós utazókat,
rendőrbiztosok

kik személyben
is.

SZÍNHÁZ.
A két rendező.

Habos Árpád és Hartha Pista rende­
zők a debreczeni színtársulatnál. Szabad 
idejükben aztán ngybafőbe dicsérik és sze- 
kirozzák egymást, — Akárhányszor, mikor 
szülészeti kérdéseken vitatkoznak, Iíubos 
tréfás haraggal rukkol ki:

— Eredj már Pista, hiszen te nem is 
vagy színész!

Persze Bartha Pista semmiért sem, de 
ezért az egy állításért úgy dühbe borul, 
hogy három napig nem lehet vele beszélni, 
még a direktornak sem.

Tegnap délben megint megviczczelte 
Iíubos Bartha Pistát. Próbára készültek. 
Együtt volt az egész színtársulat, mikor 
Búbos izgatottan beront a színpadra.

— Mi lelt Iiubi ? — kiáltották többen.
— Jaj gyerekek, furcsa álmom volt az 

éjszaka.

II

I
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— Halljuk ! Halljuk I — kiáltották köré 
tömörülve valamennyien.

— Hát azt álmodtam, hogy meghal­
tam, — kezdte Rubos, és utam a 
mennyország kapujához vezetett. Amint be 
akartam menni, utamat állja Szent Péter és 
azt mondja, hogy színész oda be nem teszi a 
lábát. — Gyerekek, úgy elkeseredtem, mint 
a kinek dinnyeföld nem jutott. Búsultam. 
Jártam, keltem a ragyogó kapu előtt. Egy­
szerre csak látok egy csomó debreczeni 
ismerőst, a kiket a mennyország kapuőre 
bobocsát a kapun. Tekintetem oda téved 
és a nyitott kapun, a kisugárzó fényárban 
észrevettem, hogy benn sétál Bartha Pista!

— Halljuk! Habjuk! zúgtak a szi­
nuszok és kíváncsian odaférközött a tömeg­
hez Bartha Pista is.

— Én barátaim! -- folytatta Rubos, 
— oda fúródtam a kapuhoz és újra bebo­
csátásért könyörögtem. „Mondtam már — 
szólt vissza szent Péter, hogy színész ide 
be nem teszi a lábát“... Erre én sem ma­
radtam hallgatag, de hivatkoztam a látot­
takra és azzal érveltem, hogy oda benn van 
Partba Pista is! — Jha — felelt vissza
Péter — Bartha Pista egészen más, ö az 
chtben sem volt színész. “

A színtársulat kaczagott, Bartha bosz- 
szankodott, Rubos pedig megugrott.

A becsület. Sudermann Hermannak an­
nak idején nagy és mély hatást keltő szen- 
zácziós darabját, A becsületet fogják pénte­
ken előadni. Ez a kitűnő színmű Debreczen- 
ben legutoljára a Tiszay Dezső idejében 
került színre s igy már 4—5 év óta nem 
látta, a közönség. Az érdekes reprise a drá­
mai személyzet legjobb erőit foglalkoztatja.

A ccrnevillei harangok. Planquett bű­
bájos zenéjü operettje, „A cornevilli haran­
gok“. sohasem fogja értékét és vonzerejét 
veszíteni. Ezzel már csakugyan úgy vagyunk 
hogy mennél többet halljuk, annál inkább 
élvezzük s mentül ritkábban jutunk hozzá, 
annál erősebben várjuk, vágyakozunk utána.

Édes, fülbemászó melódiái, ha precíz 
előadásban kapjuk, szintén lelkesitöleg hat­
nak és a dalkedvelőinek előadás után is 
fülükbe csengenek.

Csakhogy az operett tegnapi reprizét 
nem számíthatjuk a kifogástalan és teljes 
zenei élvezetet nyújtó dalos előadások közé, 
Lehet, hogy nem állott megfelelő idő ren­
delkezésükre a szereplőknek, hogy a töké­
letes előkészületet megtehessék, — elég az 
hozzá, hogy szólisták és a karnál is akár­
hányszor tapasztaltuk a bizonytalanságot.

Kiemelkedett játékban es énekben do­
minált a többiek között Percnyi Margit, aki 
Sorpolettet pajkos jókedvvel játszotta meg. 
Podi Ella Germainje, ha énekben elisme- ! 
lésre méltó volt is, játékban sok kívánni ! 
valót hagyott fenn. Öltözéke sem volt ta- ' 
látó. De amit nem nyújthatott játékban, pó- í 
tolta dalaiban. Kapott tisztelőitől egy gyö- j 
m-örü virágállványt is, amit különösen ope- ! 
r.ii előadásokon elért fényes sikereivel már ' 
régebben is nagyon kiérdemelt.

Sziklay Gáspár apója gonddal kidől- | 
gozott s az őriilési jelenésben nagy hatású ' 
alakítás volt. Karacs, Ferenczy hangjuknál j

voltak s megérdemelt tapsokba sem szen­
vedtek hiányt. Szathmáry legtöbb jelenése 
sikerültnek mondható, barha néha jókedvé­
ben túllépte a diskrétebb határokat. Ezzel 
ugyan nem rontott játéka értékén, de ha 
^hagyja, sokkal inkább emelte s a közön­
ség elismerésére még méltóbbá tehette 
volna.

A Nemzeti színház uj rendezője. Keg- 
levich István gróf intendáns Somló Sándort, 
a Nemzeti színház művészét, 1900 január 
1 -tői a színház rendezőjévé nevezte ki

Dalárdisták a színpadon. Meg­
emlékeztünk Komjáthy János színigaz­
gató reformtervéről, amely szerint az 
énekes előadások karcsoportjában da- 
lardistak közreműködésével óhajtja 
emelni az énekes előadások értékét. 
Lapunk utján fel is szólította a da- 
lárdistákat, hogy akik eme művészi 
törekvésükben támogatni kívánják, je­
lentkezzenek nála. Eddig már hatan 
jelentkeztek. Mivel azonban a tanulás 
kezdete előtt legalább tizenkét jelent­
kezőre van szükség, Komjáthy János 
ismételten felkéri az ügy iránt érdek­
lődő dalárdistákat, hogy nála jelent­
kezni szíveskedjenek.

Műsorváltozás. A színházi igazgatóság 
vasárnap estére a Pünkösdi királynő czimü 
népszínművet tűzte ki előadásra. Közbejött 
akadályok miatt azonban a népszínmű elő­
adásara nem kerülhet sor és helyette a 
magyar népszínmű irodalom legjelesebb ter­
mékét: A Falu roszát adják elő.

Műsor : Szerdán, jan. 10-én bérlet 85 
8Z. „A“ Lili. Operette 3 felvonásban.

Csütörtökön, jan. 11-én bérlet 86. szám 
n® Dr. Seeleburdi. Eredeti énekes bo­
hózat 3 felvonásban.

Lenieken, jan. 12-en bérlet 87. szám 
nC" — A becsület. Színmű 4 felvonásban. 
Irta: Sudermann Hermann.

^ bzombaton, jan 13-án bérlet 88. szám 
»A“ — harmadszor: A menyem. Vígjáték 3 
felvonásban.

Vasárnap, jan. 14-ón kőt előadás ; dél­
után 3 órakor félhelyárakkal : A baba. Ope­
rette 4 felv.; este 7 és fél órakor bérletszü­
netben : A pünkösdi királyné. Eredeti nép­
színmű 3 felvonásban.

Hétfőn, jan. 15-ón bérlet 89. szám „B“ 
— A szókimondó asszonyság. Színmű 4 fel­
vonásban.

Kedden, jan. 16-áu bérletszünetben, fé­
nyes uj díszletekkel és jelmezekkel újdonsá­
gul először: A görög rabszolga. Nagy Operette 
3 felvonásban. Irta: Jones Sidney.

ÚJDONSÁGOK.
Világhírű hegedű-művész 

Debreczenben. Kuhe.nk jan hegedű-
művész, ki tüneményes virtuozitá­
sával a fővárosi közönséget és sajtót 
valósággal lázba ejtette," — kőrútjá­
ban városunkat is érinti és e hó 
közepe táján tartja meg a „Bika“ 
dísztermében egyetlen hangversenyét, 
melyen hir szerint Hilgermann Laura, 
<iz opera divája is közre fog mű­
ködni A páratlan műélvezetet ígérő 
hangversenyre fölhívjuk a közönség 
figyelmét. Előjegyzések László Albert 
könyvkereskedésében eszközölhetők.

* dyászhír. Mély fájdalommal tu­
datjuk a szeretett jó édesanya, nagymama 
es testvei* özv, Stahl Kdené szül. Szilagyi 
Eszternek folyó hó 8-án, életének til-ik, 
özvegységének 8-ik évében történt csendes 
elhunytat. Kedves halottunk földi részei e 
hó 10-én, d. e. 10 órakor, az ev. ref nagy­
templomban tartandó rövid ima után alvos- 
suth-utezai temetőben fognak örök nyuga­
lomnak átadatni. Debreczen, 1900 jan. 9. 
Aczél Géza és neje Kikindai Irma és fiók 
Ferike; testvérei: Szilágyi Sámuel, özv.Ba­
logh Istvánná, Szilágyi Juliánná. Szilágyi 
József. — A temetést Dankó Mihály inté­
zete rendezi.

* Bűnügyi főtárgyalás, a vég-
tárgyalás helyett az uj eljárás szerint 
főtárgyalás lesz. Bűnügyi főtárgyalást 
hetenként négy ízben, \. m. hétfőn, 
szerdán, csütörtökön és pénteken 
tartanak a debreczeni törvényszéknél. 
E tárgyalásokon állandóan dr. Szeőke 
István ^ bíró, a kiváló képzettségű 
büntető jogász fog elnökölni. Az első 
főtárgyalást a jövő héten, e hó 1 6-áu 
hétfőn tartják.

* A debreczeni gazdasági egyesület
régi gyakorlatához képest a folyó 1900 év­
ben is rendezni fog népszerű gazdasáei 
szakelőadásokat Ezen előadások f. évjanuár 
hó 20., 27., február 3., 10., 17., *24., és
28-án fognak megtartatni és pedig a Nö­
vény-termelés, Állattenyésztés, Üzemtan. 
Kertészet, Szőllőmüvelés, Gazdasági-vegytan. 
Mezőgazdasági gépészet köréből. Az egyesü­
let titkársága azon kéréssel fordul Debreczen 
város gazdaközönségéhez, hogy az iránti 
óhajokat, mikép a fent elsoroltak köréből 
mi tárgyról kivánják, hogy a szakelőadás 
megtartassak, f. hó 15-ig Rácz Lajos ügyve­
zető titkárnál (Városháza I. emelet) szóval, 
vagy levél utján jelentsék lie.

Esküdtszéki tárgyalások.
Az kimvádi eljárás értelmébeni 
esküdtszéki tárgyalások a debreczeni 
kir. törvényszéknél évenként négy 
ülésszakon keresztül fognak tartatni. 
Az esküdtszeki ülésszakok roárczius. 
június, szeptember hónapoknak har­
madik és deczember hó első hétfőjén, 
ünnep esetén a rákövetkező köznapo­
kon kezdődnek. Egy-egy ülésszak 
előre láthatólag nyolez—tiz napig 
fog tartani és arra az esküdteket fel­
váltva idézik be.

Kanyaró a külsőségen. Alighogy meg­
szűnt a város belterületén a. pusztító jár­
vány, már is arról értesülünk, hogy a város 
külterületén, különösen pedig a Nagyhegyes 
pusztán tört ki teljes erővel a gyermekek 
között s egyremásra szedi áldozatait. - A 
szegény tanyai lakosok egészen meg vannak 

I rémülve a járvány miatt, úgy hogy a rend- 
! őiségtöl kérték az óvintézkedések foganato- 
i «‘fását. — A rendőrség intézkedett is e 
j tárgyban.

* A debreczeni polgári kór saját könyv­
tára javára 1900 évi január hó 27-én (szom­
baton) az „Arany Bika“ szálloda díszter­
mében Rácz Károly zenekara közreműködé­
sével zártkörű bált rendez. — Kezdete 3 
órakor. Belépti-dij személyenként 2 korona-
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család-jegy 6 korona; páholy-jegy 6 korona 
Páholyba lépőknek nem kell személy-jegyet 
váltaniok. Felülfizetések a jótékonyczél ér­
dekében köszönettel fogadtatnak s hirlapi- 
lag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók a 
kör helyiségében (Piacz, Tisza-ház), Szent- 
Királyi Tivadar üzletében, továbbá este a 
pénztárnál. A rendező bizottság élén álla­
nak Kéky Sándor, r. b. elnök. Dávid Mi­
hály, r. b. pénztárnok. Roncsik Lajos a kör 
elnöke. Papp József, r. b. jegyző. Nagy Bá­
lint r. b. alelnök. B. Balogh István r. b. 
ellenőr.

* Falun. Éjjeli őr (Egy zsákot czipelő 
emberhez): Megállj ! Ki vagy ?

Szarka Jancsi: Én vagyok, sógor, nem 
érek rá, sietek nagyon.

Éjjeli őr: Nem hallotta kend a „meg­
álljt“? Szerencséje kendnek, hogy siet, mert 
megmutatnám kendnek, mit tesz az nem 
engedelmeskedni egy hivatalos személynek.

* Hajtóvadászat a Bánkon, A debreczeni 
vadásztársulat tiz tagja e hó 14-én vasár­
nap hajtóvadászatot rendez a Bánkon. Gyü­
lekezési hely a Ludas csárda, idő: reggel 8 
órakor.

* A gabona árak hanyatlása. ITj év óta 
a budapesti gabonatőzsdén a hangulat ál­
landóan lanyha, a forgalom úgy a határidő 
piaczon, mint a készáru-üzletben rendkívül 
korlátolt, s árhanyatlás jelentékeny. A határ­
idő-búza ára ez év eleje óta vagy 20 fillér­
rel, a készbuza ára 10—15 fillérrel csök­
kent. A mostani áresés csupán a kedvezőt­
len lisztüzlet következménye. Január elseje 
óta ugyanis a budapesti malmok a beszün­
tetett őrlési forgalom következtében a kül­
földi piaczokon nem versenyképesek és ez­
zel szorosan összefügg a malmoknak a bu- I 
zavásárlástól való abszulott tartózkodása, a 
mi viszont árhanyatlásra vezet.

* Újabb sertéskiviteli tilalmak. Az 
osztrák belügyminszter a sertésvésznek 
Lajta-Szent-Miklósról Ausztriába történt be- 
hurczolása miatt a sertéseknek Sopronvár- 
megye nayymártoni és lci'-mártoni járásainak 
területéről Ausztrába való bevitelét azonnal 
kezdődő érvényességgel megtiltotta.

Tiszti orvosok és betegsegélyzö pénz­
tárak. Egy kerületi betegsegélyzö pénztár 
kérdést, tett a kereskedelmi miniszternél az 
iránt, vajon valamely rendezett tanácsú vá­
ros oly tiszti orvosa, ki a városi tanácsnak 
hivatalból tagja, foglalhat-e cl hivatalos ál­
lást? A kérdésre a belügyminiszterrel egyet- 
értőleg azt adta válaszul a kereskedelmi 
miniszter, hogy nincs kifogása az ellen, 
hogy oly orvos, ki a városi tanácsnak tagja, 
díjazott állást foglaljon el a betegsegélyzö 
pénztárnál, illetőleg fölmentessók ama sza­
bály alól, mely szerint a felügyeletre hiva­
tott városi tanács tagjai a betegsegélyzö 
pénztárnál díjazott állást nem viselhetnek. 
Föltétlenül szükséges azonban annak kikö­
tése, hogy az ily orvos a betegsegélyzö 
pénztári ügyek tárgyalásánál szavazási jogot 
nem gyakorolhat. Ily kikötéssel a miniszter 
összeférhetőnek tekinti a betegsegélyzö pénz­
tár ellenőrző főorvosának ezt az állását a 
városnál elfoglalt hivatalával, melynél fogva 
a tanácsnak is tagja.

A meglakolt dón Juan. Nagy Károly 
csavargó, mellékfoglalkozására nézve toldozó 
csizmadia a város végén levő Katafalván sze­
relmi viszonyt szőtt Kozma Józsefnó cseléd­
jével. Már két Ízben verte fel zajos látoga­
tásával a tanya lakóit. Természetes, hogy a 
megbáboritott lakók nem nagy rokonszenv- 
vel fogadták Nagy Károly turbékolását. — 
Csak alkalomra vártak, hogy ezt neki kife­
jezzék. tegnap d. u. holt részegen ismét 
beállított a Kozmánó tanyájára. A lakók 
azonban észrevették s a szomszédokat fel­
bőszítve úgy amerikaisan meg akarták lin- 
chelni a nagy Doun Jüant. — Nagy Károly 
már-már a végveszedelemben forgott, a nyu­
galmukban megháboritott tanyaiak keze kö­
zött, a mikor a vágóhidi rendőr gyors 
lépésben sietett a rögtön Ítélő nép közé s 
Nagy Károlyt kimentette. — Azt azonban 
mégsem kerülte el a Don Juan ur, hogy a 
bűnügyi osztály börtönébe ne zárják. Most 
ül és elmélkedik a világ múlandóságáról s 
a szerelem káros következményeiről.

* Halálozás. Müller Pálné, született 
Tóth Mariska f. hó 11-én délelőtt 9 órakor 
a Kossuth-utczai sirkertben helyeztetik örök 
nyugalomra. A halottat Budapestről hozzák 
Debreczenbe s az állomástól történik a 
temetés.

* A rossz szomszédok. Pány községben 
e hó 5-én halálos kimenetelűvé vált vereke­
dés volt Halavács János és Csarnai János 
ottani lakosok között. Halavács és Csarnai 
— mint nekünk iiják — szomszédok voltak 
egymással, mindkettőnek felnőtt fia és leá­
nyai voltak. Jómódban élt mind a kettő s 
igy a két szomszéd család leányai akik már 
rég időktől fogva ellenséges viszonyban ál­
lottak egymással, valami legény história 
miatt, a fényűzés tekintetében egymást felül 
akarták múlni. Újévkor történt, hogy Hala­
vács leánya a templomban leszúrta Csarnai 
leányát s e miatt a Csarnai leány sirva pa­
naszkodott otthon. — A leány fitestvére 
Csarnai József ekkor aztán igen kegyetlen 
bosszút forralt ezért s az elmúlt héten 
csakugyan végre is hajtotta. E hó ő-én 
ugyanis a Csarnai fiú az utczán találkozott 
a Halavácsék leányával s azt több leány 
előtt arczul verte. — Erre aztán kitört a 
háborúság a két szomszéd között s még j 

aznap a kertben a család férfi tagjai botok­
kal felfegyverkezve összetűztek. — Folyt a | 
veszekedés nagyban, amikor Halavácsné 
egy fejszét kapót s azzal az öreg Csarnay 
Józsefet úgy vágta fejbe, hogy halva ma­
radt a hareztéren. E nem várt esetre a 
verekedést rögtön abbahagyták és órtesitet- 
ték a csendőrséget, a kik úgy Hlavácsnét 
mint a verekedésben részt vett többi 
családtagokat bekísérték a járásbírósághoz. |

* A Debreczeni Újságot most
már uj alakjában, Ízléses, Debreczen 
város könyvnyomdáját dicsérő kiállí­
tásban adjuk olvasó közönségünk ke­
zébe. Nem riadtunk vissza a nagy 
áldozattól, a mely a lap ilyen kiállí­
tásával jár, mert erős reményünk és 
bizodalmunk van a mi szeretett ol- 
vasóközönségünben, hogy méltányolni 
fogja ezt az áldozatot és ismerősei 
körében is terjeszteni igyekszik la­
punkat. Daczára a nagy áldozatnak, 
lapunk előfizetési árát nem emeltük 
fel és marad továbbra is olyan pá­
ratlanul olcsó, mint volt eddig, hogy 
a szegényebb ember is megrendel­
hesse. A Debreczeni Újság előfizetési 
ára korán reggel házhoz hordva egy 
negyed évre 1 frt 50 kr., egy hónapra 
ötven krajezár. A Debreczeni Újság 
egyes számainak ára két krajezár. 
Kapható minden tőzsdében és az 
utczai elárusítóknál.

TÁVIRATOK.

Széchényi Manó lemondott.
Bécs, január 9. Széchényi Manó 

grófot a király ma délután kihallga­
táson fogadta. A gróf lemondását je­
lentette be, amit betegségével indokolt 
meg. Gróf Széchényi Manó az uj mi­
niszter kinevezéséig megtartja méltó­
ságát.

Nagy csőd.
Bécs, január 9. Wisenbaeher 

külföldi gyáros óriási passzívával 
csődöt kért. A csőd hire pénzügyi 
körökben pánikot idézett elő.

Püspök a kórházban.
Kolozsvár, január 9 Majláth püs­

pökről azt Írták a lapok, hogy a kór­
házakat meg akarja látogatni, de 
Purjesz kórházi igazgató ezt nem 
engedte meg. A hir valótlan s most 
illetékes helyről nyert informácziók 
után leczáfolják.

Az oroszok előnyomulása.
Pétervár, január 9. Arról a kon­

fliktusról, amely Oroszország és Angol­
ország közt küszöbön van, a „Peters­
burger Ztg“ a következőket Írja: A 
kaukáziusi hadtest előcsapatának Tif- 
liszból Kuskba történt áthelyezésénél 
természetszerűleg csak akadémikus 
föladat megoldásáról volt szó, mely­
ben nem lehet fenyegetést látni Anglia 
ellen. Afganistánból érkezett angol s 
még hozzá téves jelentések, valamint



Indiai vészhirek adtak ugyan közvet­
ít alkalmat arra, hogy az orosz csa­
patuknak érdekes feladatot adjanak, 
melynek m eg oldását mindenütt 
megelégedéssel fogadják. — 
Más időben az angol kormány ily hirt 
indokolatlan háború kiáltozással kí­
sérné Ma tanulságot fog levonni be­
lőle és megfogja érteni, hogy a két­
ségen leiül álló tengeri uradalmára 
való hivatkozás Oroszországgal szem­
ben ép oly keveset használ neki, mint 
a két dél-afrikai köztársasággal szem­
ben. Az orosz kormánynyal szemben 
kétségtelenül engedékenyebbnek fog 
mutatkozni a tárgyalásoknál, mint más­
különben várható lett volna. Magától 
értetődik, hogy Oroszország nem kí­
vánta ezt a hatást előidézni, de 
Angliának a dolga, hogy a kellő kö­
vetkeztetéseket levonja. Politikai fej­
tegetéseinek további folyamán a ne­
vezett lap a hajók, köztük a német 
gőzösök lefoglalásáról beszól és meg- 
jegyzi, hogy Németország a tárgyalá­
sokban, melyeknek nem tud kellő 
anyagi nyomatéket adni, aligha nyert 
egyebet két értelmű udvariasságoknál.

A delegácziók munkarendje.
Budapest, jan 9. Január 9-én dél­

után lél négy órakor a hadügyi albi­
zottság hitelesíti a Münnich Aurél
előadó által szerkesztett jelentést. _
Négy órakor az egyesült négyes al­
bizottság tárgyalja a Bosznia- és Her- 
czegovinára vonatkozó előterjesztést. 
Január hó 10-dikén délelőtt 11 
órakor a magyar delegáczió nyil­
vános ülést tart, melynek napirendjére 
a külügyi és tengerészeti albizottság 
jelentéseit tűzték ki. — Amennyiben 
szükség lesz rá, a bizottság a tárgya­
lást a következő napokon is folytatja. 
Január 12-én a magyar delegáczió 
nyilvános ülést tart, melynek napi­
rendjére , a pénzügyi és zárószámadási 
albizottság jelentéseit fogják kitűzni.

Debreczeni Újság

nagy sötétségben csak lassan haladt 
előre, miközben a kocsis elszundikált, 
így történhetett aztán, hogy a csa­
torna egyik kanyarulatánál a kocsi a 
rajta ülő kocsissal és lovakkal bele­
fordult a csatornába. A kocsi a nehéz 
rakománynyal áttörte a vastag jeget s 
maga alá temette a kocsist. A lovak 
a lezuhant kocsitól nem tudtak sza­
badulni, szintén ajég közé fulladtak. 
Gavanski másnap utána küldött ko­
csisának Túrjára, de mivel onnat azt 
az értesítést nyerte, hogy a kocsis 
még az éjjel elment, — keresésére 
indultak — s a felborult kocsit és a 
lovakat ott találták meg, a hol be­
zuhantak. A kocsis hulláját csak 
másnap találták meg, a mikor a ki­
fordult lisztes zsákokat is kiszedték 
a jég közül.

1900 január 10.

A pestis.
London, január 8. A Reuter- 

ügynökségnek jelentik Honoluluból, 
e hó 1-ről: Deczember 2ti-án itt hat 
ember halt meg pestisben. — Ugyan­
ennek az ügynökségnek jelentik 
Washingtonból : A Fiilöp-szigeten levő 
amerikai főorvos jelentése szerint ott 
a benszülöttek között három pestises 
megbetegedés fordult elő.

Harcz a Fülöpszigeteken.

Január 15-én a magyar delegáczió 
nyilvános ülést tart. A napirenden a 
hadügyi és az egyesült négyes albi­
zottság jelentése (Bosznia és Ilerczeg- 
ovina) lesz. Amennyiben szükség lesz, 
a bizottság a tárgyalást a következő 
napon is folytatja. A delegáczió tag­
jainak tiszteletére rendezendő udvari 
ebédek január hó 12-én és 15 én 
lesznek.

Szerencsétlenség a Ferencz- 
csatornán.

Budapest, jan. 9. Gavanszki Pantó 
sz.-tamási lakos, e hó 5-én elküldte 
kocsisát V ujies Markót egy kocsi 
búzával Torjára, hogy azt az ottani 
malomban erőltesse meg. Este 10 óra 
tájban készültek el az őrléssel, a mi­
kor a kocsis felpakolt és útnak indult 
haza felé. Hogy az utat megrövidítse, 
létéi t a rendes útról és a Ferencz- 
csatorna partjára hajtott, a hol a i

Washington, január 8. Otis tá­
bornok jelenti: A 25-ik gyalogezred­
nek egyik zászlóalja tegnap Baccortúl 
nyugatra megtámadta az ellenséget 
erődített hadállásban. Az ellenség 25 
halottat és 40 sebesültet hagyott a 
csatatéren. Az amerikaiak közül egy 
hadnagy és négy közkatona esett el, 
24 katona pedig megsebesült.

Budapesti tőzsde.
Budapest, január 9. Készbuza ma 

mérsékelten volt kínálva, malmok 
némi vételkedvet tanúsítottak és el­
kelt ÍO.OUÜ mm. búza változatlan 
árakon. A határidóűzlet szintén szűk 
mederben mozgott. Eleinte lanyhán 
indult, de később fedezésekre javultak 
az árak. Az előtőzsde csekély inga­
dozások után tartózkodó irányzattal 
folyt le. Kötések egyáltalában csupán 
a két hitelrészvényekben és rima 
murányi vasmű-részvényekben fordul­
tak elő, a többi értékek csakis nóv-
leg jegyezhetők. A hangulat kedvte 
len maradt.

Büntetés elől a halálba Rimaszombaton 
Simkó berencz telek-könyvvezető fegyelmi 
büntetés miatt agyonlőtte magát. A szeren­
csétlen ember ellen valami mulasztás miatt 
fegyelmi vizsgálatot indítottak meg s mely 
most közelgett a befejezéshez. Simkó meg­
tudta, hogy el fogják ítélni és ezért a ha­
lálba menekült. Tragikus halála a városban 
nagy feltűnést keltett.

Luccheni életmódja. Genfből jelentik, 
hogy a genfi börtönigazgató jelentést küldött 
a berni központi kormánynak és jelentésé­
ben azt mondja, hogy letelt már mind a 
két hathónapi időszak, amelyet Luccheni 
maganfogsagban töltött és a törvény értel­
mében a kormány újabb intézkedése nélkül 
nem lehet Lucchcnit tovább magánfogságban 
tartani. Luccheni magaviseleté jó és ezért 
azt indítványozza a börtönigazgató, hogy 
méltányosságból Lucchenit az általános miin- 
kamühelybe kellene beosztani. A központi 
kormány elnöke erre azt felelte, hogy elv­
ben egyetért az igazgató előterjesztésével és 
beleegyezik, hogy Lucchenit egyelőre a kö­
zös műhelybe bocsássák, de kiköti, hogy a 
legcsekélyebb fegyelmi vétség esetén azon­
nal bizonytalan időre vigyék vissza a ma­
gánfogságba.

Baleset a vadászaton. Kövér István aradi 
földbirtokost a vadászaton baleset érte. A 
lalpas kőzségbeli vadásztársasággal volt 
együtt s egyik vadász véletlenül meglőtte. 
Nyolcz serét a jobb lábába fúródott. Álla­
pota aggasztó.

Riadalom a nyitrai színházban. A nyit- 
rai nemzeti színházban vasárnap este tiiz- 
lárma okozott nagy pánikot. Deréky „Nap­
raforgó“ czimü népszínművének harmadik 
felvonása alatt hirtelen elterjedt az a hir, 
hogy tűz van. A zsúfolásig telt színházban 
nagy ijedtség támadt; asszonyok, férfiak, 
gyermekek rohanva igyekeztek menekülni- 
Baj nem történt, csak néhány nő ájult el.
A színház egy perez alatt kiürült, az elő­
adásnak vége szakadt és a színészek jel­
mezben menekültek az udvarra. — Tűz a 
szomszédházban Dörnyei honvédfőhadnagy 
lakásán volt, mely teljesen tönkre is ment.

VEGYES.
Agyonszürták a csendőrök. — Kicsova 

községben a csendőrök lopás miatt elfogtak 
egy fiatal földművest. Ennek atyja Drinovan 
Lucsan a községházára ment fiát kiszabadí­
tani, emiatt úgy összetűzött a csendőrökkel, 
hogy ezek szuronyt szegezve mentek neki 
és keresztülszurták a mellét; — Drinován 
nyomban halva rogyott össze. A vizsgálatra 
hadbíró érkezett Szegedről.

SZtNLAP.
Ma, szerdán „A“ bérletben

LILI.
\ ig Operette 3 felv. írták : Henequin és Miland.

SZEMÉLYEK:
Antonin Plonchard — Környei Béla. 
Batelióre, báró — — Partba István.
Samt Hipothóse gróf Sziklay M.
Bompan, professzor — Szathmáry Á.
René - — — .... Tóth Elek.
Benzincourt — — — Fejéri Mór.

— — — — Csügényi V.
Amália )
Antoniu ) - Perényi M.
Viktorin, szobaleány — Cserónyi A.
Vienboinnó — — — Makraynó.
Gradseynó — — — Antaliam
Andersenné — — Kovács Fáni. -
Ferencz — — — — Antalt! A.

Holnap „B“ bérlet :
H>:r_ Szeleb-u.rd.i_

Eredeti bohózat 3 felvonásban.
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CSARNOK.

A radványi tündér.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.)

Horn or ezután az oldalán csüngő va­
dásztáskát tapogatta meg. Ott van, csakugyan 
ott van. Nagyon megörült annak, hiszen igy 
akár három-négy napig és kihúzhatja a 
mélységben éhség, szomjúság nélkül. Gazda­
gon tömve van az jóféle ennivalókkal, üdítő 
itallal, dohánynyal. Eszébe jutott, hogy a 
táskában van a viharlámpa is. Csendesen, 
óvatosan nyúlt a táskához és nyitotta ki, 
hiszen még moczczanni és alig mert. Attól 
tartott, hogy erősebb mozdulatra megindul 
a földréteg alatta és ő szakad,gurul lefelé 
tovább.

Vigyázva kivette a táskából viharlám­
páját. Volt a dohányzáshoz gyufája is és 
meggyujtotta. A viharlámpást erre felemelte, 
körülforgatta és erős fényénél tisztán kive- 
hette, hogy hol van. — Még ebben a nehéz 
helyzetében is örömére szolgált, mikor ész­
revette s egész biztosan meggyőződhetett 
róla, hogy a szakadék mélyére jutott s to­
vább már nem is gurulhatott.

Bátran emelkedett fel. A szikladarab­
ról és földcsomóról, amelylyel legurult, sietve 
haladt le. Most már tisztán kivehette, hogy 
két ölnyi széles lehet a szakadék alja. A 
hegy csúcsa felé nagyon keveset szélesedik 
a nyílás. Ez volt az ő szerencséje is. Ez a 
kis lejtő, mert ha a mélységet övedző föld 
és sziklafal meredek, nem csúszhatott, nem 
gurulhatott volna épen.

Azután Homor viharlámpájával a ta­
lajt vizsgálta meg. Homokkal kevert apró 
kavici os talaj volt, a közepén félméter szé­
les csermely csörgedezett. A vize kristály- 
tiszta, alig félarasz mély; a vízfolyás alján 
egész tisztán látszottak a gömbölyűre mo­
sott kavicsdarabok. Homor lehajolt, letette 
a lámpást, a kezével tölcsért csinált, vizet 
mert és megkóstolta. Üditőleg hatott reá a 
tiszta forrás víz. Megörült a csermelynek, 
szomjúság most már bizonyos, hogy nem 
fogja gyötörni.

Újra felvette a lámpást és a szakadék­
ban tovább igyekezett. Mindenütt egyforma, 
ugyanolyan a hely. Sehol, semmi változás. 
Elhaladt körülbelül száz méter hosszan és 
mi változást sem vett észre.

Újra visszatért arra a helyre, ahonnan 
elindult. — A legurult földtömeg egész kis 
dombot alkotott ott a mélység fenekén. — 
Leült a dombra és legelőször vadásztáská­
jának tartalmát vizsgálta meg. Kiszámította, 
hogy helyes beosztással hat napon keresztül 
van élelmi szere. Odalenn nem dolgozik, 
munkában nem izzad, nem fárad, kevesebb 
étellel és itallal bírja ki.

Csak mikor mindezekkel tisztában volt 
kezdett gondolkozni helyzetén.

— Nem hiába mondta mindég Andor, 
hogy nem bízik a feleségem önzetlen sze- 
retetébon, hogy nem a szive, de a vagyon, 
a fény, pompa, a gondtalan élet után való 
vágyódás köti őt csupán én hozzám. De 
igaza volt! Sajnos, későn tudtam meg. Mire 
volt képes ez az áldatlan teremtés, csak 
hogy ez élj át érje. A halálba akart taszítani. 
De van Isten az égben, aki őrködött felet­
tem, megmentett és újra szeretteim közé 
fog segíteni... Igen, igen 1 Andor és az én 
drága Margitom, ők önzetlenül, szivük me­
legével, igaz szeretetével vonzódtak hozzám, 
ők nem fognak megnyugodni abban, hogy a 
mélységbe kerültem, őket ingerelni fogja a 
vágy, hogy értem jöjjenek. Es a község la­
kói, azok mind szerettek engem. Bizonyára 
találnak módot, alkalmat arra, hogy ide le­
jussanak, hogy ezt a helyet megközelítsék.
Es ha egyszer közel jöttek, ha akármi utón

Debreczeni Újság

ZÍfíí á8uk-ra adhatom, hogy itt va- 
gyok, többe sem en, sem ők nem veszítjük 
el buzgalmunkat, hogy egymáshoz jussunk

Ez a nemes sziyü, szinarany, áldott jó 
ember meg a megszabadulás édes reményé­
ben sem gondolt bosszúra. Nem gondolt 
arra, hogy mit tesz ha majd feljut szerettei 
köze azzal az asszonynyal, aki romlását 
akarta előidézni. Egy gondolat lelkesítette 
csupán, egy gondolat foglalkoztatta, az a 
gondolat, amely nemes lelkii apák elméjében 
togamzhat meg, hogy újra ölelni, újra csó­
kolni fogja az ő drága gyermekét, édes le­
ányát, szép Margitját.

Margit az ő mindene. Az a drága 
gyermek, aki őrizetlenül, meleg szeretettel 
vonzódik hozzá. Öt boldoggá, szerencséssé 
tenni, egyetlen czélja.

(Folyt, köv.)

MULATTATÓ.
Szállodában.

Felverik az utast édes álmából.
— Nagyságos ur!
— Mi az ?.... Hol ég ?... Mi baj ?
- A nagyságos ur parancsolta nékem, 

hogy keltsem föl hajnali négy órakor ?
— Dehogy parancsoltam!
— Akkor hát ne tessék fölébredni.

Fogas kérdés.
Pityu : Édes papa, honnan jönnek a 

kis gyermekek ?
Apa: A gólya hozza őket,
Pityu: És ki hozza a gólyákat ?
Apa (elgondolkozik): Azokat nem kell 

hozni, mert repülni tudnak.

Szabászati és nőiruha-varró tanintézet.
. , , X a" Szerencsem az érdeklődő hölgyközönségnek tudomására hozni, hogy
helyben, P.ac/.-Utcza 70. SZ.am, I)r. Fráter házában, egy a jelen ko ak 
teljesen megfelelő franczia es angol módszer szerinti * J

szabászat! és nőiruha-varró tanintézetet
létesítettem ahol személyes vezetésem alatt kizárólag intelligens hölgyek 
a mintarajzolas, szabas és varrásban alapos kiképzést nyernek J

Módszerem oly egyszerű és könnyen felfogható, hogy úgy 12 éves leányka 
mintegy 40 éves asszony elsajátítja. » „y gy íz eves leányka,

Szabászati képesítésemet Budapesten a Bogár Ilona legelső fővárosi s/abá- 
szati tamntezeteben, míg a ruhavarrást pedig az Ács és Társai ugyancsak első­
rendű fővárosi műtermében szereztem meg, s ugyanezen módszer szerint lesznek 
az intézetemet látogató tanítványok vezetve.

A tanítványok az egész kiképzési idő alatt saját maguk, vagy hozzátartozóik 
lészere készíthetnek ruhákat, mely tanulási ídó tartam azonban az illető tanítvány 
egyéni fel fogási tehetségétől függ. J

Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál az intézet tulajdonosnője

$

Weisz Berta.

Debreczeni "Va.sörxtöd_e 
és Q-éplaka-tossÉLg*

I'i4F* Péterfia végén, a hadházi-utezában.
Ezen vállalat kitünően képzett nninkavezetés alatt

Nyers- és kimunkált fémöntvények
előállítása mellett a gépészet minden ágát műveli.

A legkényesebb géprészeket — bármely anyagból legyenek — helyben, maga 
állítja elő.

Gazdaságii- és ipargépek
szakszerű javítását gyorsan, pontosan végzi.

Építési, udvar- és istálló berendezési tárgyakból állandó raktárt tart.

Kútszivattyukat, Kerti fecskendőket, Borsajtót ésSzöllözúzókat gyárt
s ezen czikkek „tökéletes versenyképességért“ a magyarországi műkertészek és 
kertgazdák Y-ik vándor kiállításán aranyeremmel lett kitüntetve.

Vállal továbbá minden vasszerkezeti

kazán- és mükovács munkákat
vaskerítések készítését.

Minthogy pedig hivatalnokkara, viszonteladói, utazóügynökei nincsenek és köz­
benjárókat nem díjaz, az olcsó üzemű nagybani gyártás és első kéztől való be­
szerzés minden előnyét maguk a megrendelők élvezhetik !

,t
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Apró hirdetések felvétet­
nek n kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK. Apró hirdetések felvétet­

nek a kiadóhivatalban.

postabélyeg boküldetik. Vidékről beküldhetők az apró hirdetések postautalványnyal; a postautalvány szelvényére az aprólúrdetés szövege is feljegyezhető. 
A legkisebb hirdetés 20 kr. A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a
DKBRECZENI ÚJSÁG

apró hirdetések rovatát,
a ki

birtokot akar venni vagy eladni, 
a ki

lakást keres és bérelni óhajt,
a ki

birtokot akar bérelni, vagy bér­
beadni,
a, ki

• zletót akarja értékesíteni vagy 
venni,
a ki

szabadalmat akar értékesíteni 
vagy venni,

a ki
kölcsönt keres vagy ád,

a ki
házasságot akar kötni, 

vegye igénybe a
A „Debreezeni Újság“ apró 

hirdetések rovatát.
A „Debreezeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan ezelra ve­

zetnek.
Könyvelésre szabad óráimban 

szerény feltételek mellett ajánlko­
zom.'—-Szives megkeresések „köny­
velő“ jelige alatt kéretnek a kiadó- 
hivatalba.

Hadházi-utón a Vilmos huszár 
kaszárnyához közel egy uj liáz — 
alatta vendéglő helyiség, eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 113

Szabást, varrást, minta
zolást

raj-
franczia módszer

szerint, alaposan tanit 3—4 hó 
alatt híivl 5 forintért Bpesti szabá­
szat! tanintézetet végzett szabónő. 
A tanítványok saját részükre varr­
hatnak. Czim a kiadóhivatalban.

115.

Kerestetik egy szolid jómaga- 
viseletű kauciót tenni tudó nő, a ki 
képes egy jó forgalmú bor, pálinka 
és sörméróst önállóan vezetni, eset­
leg gyermektelen család is jelentkez- 
hetik. Jelentkezhetni: R. M. betűk

Állást keres irodai gyakor­
lattal s megfelelő képzettséggel 
biró egyén — bármely munkakör­
ben. Czim a kiadóhivatalban.

Kitűnő olasz hegedű, szép 
tükör, székek, zsaluk, olcsón ela­
dók. Czim a kiadóhivatalban. 129.

alatt e lap kiadóhivatalába küldött 
levelekben.

Egy jó karban levő kerék­
gyártó gyalupadot keresek megvé­
telre. Czim a kiadóhivatalban. 119.

Hatvan-Zugó ntezában,
egy ház, mely áll 5 szoba, két 
konyha, kamara, három istállóból 
— kedvező feltételek mellett — 
eladó. Czim a kiadóhivatalban. 121.

Egy kauezióképes nős em­
ber pénzbeszedői, vagy más alkal­
mas állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 117. A ezuezában egy nyilas 

föld, ugyanott négy nyilas föld 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

Tajték por a legjobb zsir- 
pecsét tisztító. 113.

Nyolcz krajezár egy pár ka­
tona keztyü fehérre és puhára mo­
sása, javítással együtt. Hol ? Meg­
mondja a kiadóhivatal. 121.

Ki volna hajlandó egy kis- 
sebbszerü gőzmalmot — vidéken 
— bérbe, vagy fele haszonra ki­
adni ? Végzett gépész vagyok, 
mindenféle munkaismeretséggel bí­
rok. Dolgozom esztergapadon tüzből, 
géplakatos munkát, kazán mun­
kát, stb. Czimem megtudható e lap 
kiadóhivatalában. 123.

Partner ajánlkozik délutáni, 
esteli kártya játékhoz, női körökből) 
othonos, de nem szeszélyes. Megke­
resések „Kedélyes“ czim alatt a 
kiadóhivatalba intézendők. „Jelige 118“ levele van a 

kiadóhivatalban. 124.Egy előzékeny fiatal ember 
az unalmas téli napokon tea-esté- 
lyekre ajánlkozik. Szives ajánlatok 
„Tea“ czimen a kiadóhivatalba 
kéretnek.

„Rivális“ jeligével levél van 
a kiadóhivatalban. 130:

„Szőke Leányka“ Kassa. 
Vissza jön-e a tavaszra, vagy csak 
a nyáron? Miért nem ir ? Vagy 
talán nem kapta meg levelemet ? 
Válaszát okvetlen várom. 126.

El őkelő éltesebb úriemberrel 
óhajt megismerkedni fiatal asszony 
jeligét a kiadóhivatalban. 118.

Kerestetik első rangú ás­
vány olaj — és kocsi kenőcs — 
gyár részére, megbízható ügynök, 
ki a gazdákkal és gyárakkal össze­
köttetésben áll. Czim a kiadóhi- 
vetalban. 126.

Jó családból való fin meg­
bízható leány, pénztárnoknői állást 
keres, írógép kezelésében teljesen 
jártas. Czim a kiadóban. 131.

Hölgyek figyelmébe. A
bálok, tánc tea- és dal-estélyek 
már unottakká lettek előttem, 
ezekre menni irtózom. Csöndes ott­
hont akarok alapítani, hol vissza 
húzódva a világ zajától kis családom­
nak élhessek. A ki velem e csendes 
otthont megosztani akarja, az Írjon 
levelet „Rivális“ jelige alatt a ki- 
adóhivatalba. Hozományt nem kí­
vánok csak kedves munkás édes 
kis feleséget. 128.

Pallasz-nagy lekszikonja meg 
vételre kerestetik. Czim a kiadó 
hivatalban.

Egy jó színházi látcső meg­
vételre kerestetik. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Pakolásra alkalmas kemény 
és puha papír, eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Csapó-kertben egy uj ház, 
boltnak is alkalmas eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 104.

Naponta bivaly tej van el­
adó. Hatvan utczán. Czim a kiadó- 
hivatalban. 128.
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I pártoktól és kormánytól független politikai napilap 
I ^ megjelenik minennap korán reggel,
I közöl az országos eseményekről bő távirati és

express tudósításokat
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^ mindennap tárczát, regényt, gazdag hírrovatot.

A „Debreezeni Újság“ a legolcsóbb és a legelterjedtebb politikai napilapja
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DEBRECZENNEK.
Előfizetési ára egész évre 6 írt — j Negyed évre

3 írtFél évre
1

Egy hónapra
írt 50 kr. 

50 kr
Megrendelhető a Debreezeni Újság kiadóhivatalában. Főtér Biedermann-palota. §

Debreezon, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.
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